

在香港证券市场买卖股票,交给政府的只有印花税一项

香港股市印花率逐年调减

本报记者 刘韬

印花税税率已从1998年的1.5%调减到目前的1%。

3月25日中午,港岛西环一家银行的股票即时报价室。连月的股市下挫让这里清静了许多,往日两三人“轮候”敲打键盘查看报价的“红火”场景已不再,尽管这天上午港股大涨近千点。

“没办法啦,股市跌成这个样子,都熊市了,反弹1000点也帮不到什么。”虽然吴伯还在报价机前,但股市低迷实在让他意兴阑珊。谈到印花税,他说,其实千分之一、二的印花税对小股民影响很小,但对进出动辄上亿的机构应该有影响力。所以,他也希望港府能取消或降低印花税,“刺激机构入市,我们才有救。”

在香港证券市场买卖股票,交给政府的,只有印花税一项。印花税是香港最早开征的税种,根据香港《印花税法》,投资者在股票交易时,买卖双方均须分别缴纳每宗交易金额1%的股票印花税,不足1元作1元计。在交易所上市的权证无须交税。除此之外,香港证券交易费用还有经纪佣金、交易征费、交易费、交易系统使用费、过户费等,其中经纪佣金普遍为2.5%,是“路费”中的“大头”。

近年来,香港印花税率不断调减。1998年股票印花税率由1.5%下调至1.25%,2000年进一步下调到1.125%,2001年9月开始执行现行的1%。降印花税就是降股票交易成本,对股市自然是“利好”,但由于税率本身不高,下调幅度有限,对市场影响也就不太大。以上述三次香港公布调减印花税率当天情况来看,除了1998年那次股市大涨4%外,其余都是微升或微跌。

印花税占政府财政收入近13%,降低交易成本是国际趋势

今年2月,特区行政会议成员、香港交易所主席夏佳理公开呼吁取消印花税。他说,全球市场经验表明,取消印花税有助于刺激金融产品买卖的成交量,这也是全球金融市场的发展趋势。即便不能完全取消,至少也应调低。一位证券业界人士也认为,印花税是“夕阳税种”,美国、日本和新加坡等金融市场买卖股票早已无须印花税。作为国际金融中心,香港理应“从善如流”。

业界希望取消印花税刺激交易,从而增加收入。然而政府考虑的自然更多。早在去年10月,香港财经事务及库务局局长陈家强已表明立场,无意取消印花税。他认为印花税是特区政府税收的重要来源,政府必须要衡量税收来源与经济平衡性。2007年港股交投活跃,恒指屡创新高,股票印花收入也达到创纪录的350亿港元,占政府上年度财政收入近13%。

中银香港高级研究员黄少明认为,一个税种的取消或者设立很难,要经历复杂的立法程序。再加上香港税制简单、税负较低、税基狭窄,从平衡税务结构上看,印花税不宜取消。另外,印花税只占交易额的很小部分,调整税率对市场只有短期刺激作用,人们不会因此而改变投资行为,市场走势终究要看经济基本面和公司盈利情况。

不过,减少交易环节、降低交易成本已是国际趋势,香港屡次下调印花税正是顺应这一潮流,未来还有进一步下调的空间。相对而言,内地整体税收占GDP的比例已经偏高,且股票印花较重,不妨下调,或者改为单边收税。